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Са вре ме но чо вје чан ство, на ро чи то за по след њих сто ти ну го ди на по
ста ви ло је за је дан од сво јих нај ва жни јих ци ље ва про ми шља ње о рје ша
ва њу пи та ња ра да. За што ни је по сти гло ни ка кав ре зул тат, и за што је рад 
остао оно шта је и био: роп ство, при ну да, ужас – узрок је вр ло јед но ста
ван. Чо вје чан ство ни је ви дје ло да не тре ба за по че ти од ра да, не го од укуп
не дје лат но сти жи во та гдје она до би ја сми сао. У оном тре нут ку ка да би 
рад опет успио да по ста не ин тен зив но ње го ва ње – од но сно ка да би рад 
опет био ре а ли за ци ја ду хов них ври јед но сти, све би  јед ним по те зом до
би ло рје ше ње. У мо дер ном до бу, је дан је ди ни рад је за др жао ка рак тер ин
тен зив ног ње го ва ња. Умјет ник је је ди ни чо вјек мо дер ног вре ме на ко ји ре
а ли зу је ду хов не ври јед но сти. И умјет нич ки рад је је ди ни ко ји ни је по стао 
муч но ро би ја ње, ко ји је чак остао при вла чан, уз бу дљив, ли јеп и цје ло вит, 
ре као је Бе ла Хам ваш.

Ка ко та да та ко и да нас, умјет ник је чо вјек истин ске по све ће но сти, а 
умјет нич ки рад је су бли ма ци ја ње го вих уну тра шњих, не ви дљи вих и ви
дљи вих му ко трп но про жи вље них про сто ра.

На жа лост, мо дер но дру штво ни је под ста кло бу ђе ње сви је сти о зна че
њу ду хов них ври јед но сти и ни је утка ло ста зу о ње го ва њу на сли је ђе ног 
кул тур ноумјет нич ког бла га. У исте ври је ме, свје до ци смо ко ли ко умјет
ност мо же да дје лу је и ка кве су стре ли це тог дје ло ва ња. 

Упр кос со ци о ло шким по тре си ма тур бу лент ног вре ме на у ко јем жи ви
мо – вре ме на бр зих и не ди фи ни са них си сте ма ври јед но сти, умјет ник са
мо стал но, у кон ти ну и те ту, ко ра ча том ста зом, до сто јан стве но пред ста
вља ју ћи сви је ту сво ју и на шу умјет ност, сво је и на ше про сто ре. Ду бо ко 
свје стан са вре ме ног до ба не спо ра зу ма или на ру ше них спо ра зу ма лич но
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сти, кул ту ре и дру штва, тај чо вјек гра ди је ди ни мо гу ћи ди ја лог са са мим 
со бом, ко ји ће јед ног да на би ти у би ти, кључ ди ја ло га сви је сти о не про ла
зним ври јед но сти ма у мо за и ку вре ме на и про сто ра.

Да ли се не ко и да нас пи та – за пи та из са вре ме ног дру штва Цр не Го ре: 
Ко је тај чо вјек – умјет ник?
Ка ко на ста је умјет нич ко дје ло?
Ка да, гдје и чи ме се у вре ме ну ства ра то дје ло?
Ко ли ко је по треб но вре ме на и сна ге за ра ђа ње тог дје ла?
Шта је то што зо ве мо умјет ност и умјет нич ко дје ло?
За што се оно ства ра, ка ко се и гдје оно ба шти ни?
По ми шље њу Бе ле Хам ва ша, је ди но чо вјек – умјет ник ре а ли зу је ду

хов не ври јед но сти и та ко не по сред но ње гу је ма те ри јал ну при ро ду. Умјет
нич ки рад је узор и за ви дан сан свих оста лих ра до ва и са свим је по у зда но, 
док се исто вјет но не ре а ли зу је на свим по љи ма жи во та оно што до жи вља
ва умјет ник, до тле је са свим уза луд на сва ка вр ста ре фор ми ра да, за ко на, 
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те о ри ја, при ну да. Ни је то пи та ње над ни ца, ни је пи та ње рад ног вре ме на, 
ни је со ци јал но пи та ње, не го је ди но: од нос умјет ни ка с ма те ри јал ном при
ро дом, очин ски дух љу ба ви. Чо вјек је, ка же За ра тру ста, или отац при ро де 
или њен пљач каш. Ако чо вјек ре а ли зу је дух љу ба ву, он да је отац при ро де; 
ако не ре а ли зу је, он да је пљач каш при ро де.

Ве ли ка ни цр но гор ске са вре ме не умјет но сти и уте ме љи ва чи УЛУЦГ: 
Лу бар да, Ми лу но вић, Сти јо вић и др., да ле ке 1946. го ди не, би ли су ду бо
ко свје сни уло ге и зна ча ја по ро ди це ли ков них умјет ни ка, ко ја се за јед ни
штвом и кон ти ну и ра ним ра дом и уз по др шку др жа ве, очу ва ла пре ко 60 
го ди на и ти ме Цр ну Го ру из ди гла на свјет ску ма пу умјет но сти.

Свје до ци смо, на жа лост, да је 2000. го ди не, УЛУЦГ не ра зум ном од лу
ком др жа ве Цр не Го ре до би ло ста тус не вла ди не ор га ни за ци је. За пи та ни 
за што се оно на шло у истом ко шу са број ним не вла ди ним ор га ни за ци
ја ма, по пут: пче ла ра, гу ма ра, шу ма ра и дру гих, не пот цје њу ју ћи при том 
ни јед ну од њих. Ми смо крив ци, јер се то де ша ва баш у нај плод ни јем до
бу Фа кул те та ли ков них умјет но сти – под ста на ра на Це ти њу, као што је то 
слу чај и са број ним чла но ви ма УЛУЦГ. Ка ко то об ја сни ти мла дим ка дро
ви ма чи ји из ла зак са овог фа кул те та тре ба да бу де ула зак на ве ли ка вра та 
по ро ди це умјет но сти? Та ве ли ка вра та пр вен стве но тре ба да отво ре ин
сти ту ци је про фе си о ан лног уте ме ље ња, ко је има ју и тре ба да ва ло ри зу
ју оно до че га се те шко до ла зи а зо ве се ква ли тет – сто жер иден ти те та 
јед ног на ро да.

Ако зна мо да се по ру ше на Алек сан дриј ска би бли о те ка об но ви ла и ако 
зна мо да су и у њој пре зен то ва ни ра до ви цр но гор ских умјет ни ка, ми же
ли мо да уру ше ни ста тус ли ков них умјет ни ка, угра ди мо и уте ме љи мо у са
вре ме ну би бли о те ку, ба зи ра ну на стра те ги ји по што ва ња умјет нич ког дје
ла, ди ја ло гу умјет ни ка и ин сти ту ци ја. Са мо та кав при ступ од ре дио би пу
та њу на шим но вим ге не ра ци ја ма, упр кос не баш ла ком вре ме ну гло ба ли
за ци је ко ја до ла зи.

Ду бо ко свје сни ових чи ње ни ца и су о че ни са за бри ња ва ју ћом си ту а ци
јом у ко јој се на ла зи чо вјекумјет ник, умјет нич ко дје ло, умјет ност и кул
тур на ба шти на Цр не Го ре у цје ло сти, чла но ви Од бо ра за ли ков не умјет но
сти Црногорске академије наука и умјетности, про ми шља ју ме то до ло шки 
при ступ у ду жем вре мен ском пе ри о ду са ци љем гра ђе ња но вог кул тур ног 
обра сца, пра вог на чи на ва ло ри за ци је по ме ну тих ври јед но сти и квалите
та, као ће ли ја кул тур ног иден ти те та др жа ве Цр не Го ре.

Про бле ми у цр но гор ској савременој ликовној умјет но сти
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